

绚丽「十三五」·白沙篇

成就回放

2016年

白沙被列入“全国电子商务进农村综合示范县”，农村淘宝线上交易额超过了4000万元，订单量超17.5万单，实现了农产品全国网直销。

前3季度

全县50个重点项目完成投资7.08亿元，其中27个新开工项目已开工19个，开工率达70.4%；12个服务社会投资百日大行动新开工社会投资项目开工7个，超过省下达20%的任务目标。同时，利用国家重大项目库储备项目145个（其中生产性项目74个），计划总投资362.2亿元。

2016年

超额完成2684户11365名贫困人口脱贫



全县农村居民人均可支配收入增长

10.5%
高于全省平均增速1.4个百分点

全县贫困发生率下降近10个百分点

针对农村地区道路、电网、水网、危房改造等基础设施建设

累计投入9755.2万元

其中还对2139户建档立卡贫困户危房进行改造



白沙：守红线护生态 抓项目促改革 惠民生谋福祉

绿林深处风景新

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟

地处海南生态保护核心区的白沙黎族自治县，坚持生态立县战略不动摇，在“十三五”开局的关键之年，全县实现地区生产总值44.27亿元，同比增长6.5%，城镇居民人均可支配收入24355元、农村居民人均可支配收入9649元，分别增长了8.7%和10.5%。“十三五”开局，白沙在绿色崛起的道路上走得坚实。



白沙邦溪镇芭蕉村新貌。本报记者 陈元才 摄

守住生态，夯实发展之基

春节前夕，白沙最后一批春茶采摘结束，充实了茶农们的腰包，而连片成山的茶园，既为当地人带来了可观的经济效益，也让“绿韵白沙”的味道更浓。

白沙是生态保护核心区，也是南渡江、珠碧江、石碌河三大河流的发源地，是松涛水库主要集水区，全县森林覆盖率达83.4%。守护好青山

绿水，是白沙发展的大前提，也是白沙一以贯之的发展策略。在过去的一年里，白沙积极开展林区生态修复和湿地保护工作，深入推进“绿化宝岛”大行动，顺利完成造林2500亩，培育各类苗木180万株，义务植树25万株。

通过全面推行“河长制”等责任制度，建立健全城镇水环境质量监

测和监管体系，白沙在2016年继续保持重点水体水质总体为优，同时实施污水截流并网工程、堤岸护坡及河道疏浚工程、中队小溪水污染治理工程（一期）等城镇内河水污染治理工程，着力恢复修复了水生生态环境，让县城污水集中处理率达到84.7%。

而在保护生态环境的同时，白沙

城乡环境卫生综合治理也同步推进，深入开展整治违法建筑三年攻坚行动，拆除违法建筑1.7176万平方米，完成年度目标的124%。全县基本建立了“户分类、村收集、镇转运、县处理”的垃圾清扫保洁收运体系。

城乡环境的统筹治理，也让白沙在2016年顺利通过了创建国家卫生县城省级技术评估。

稳抓改革，增强内生动力

2016年也是白沙推改革、抓项目的一年。已在白沙遍地盛开的“淘”花，让电商从一年前的懵懵懂懂，到如今人人都能触网生金。走进白沙的村落里，各种还在田间地头生长的特色农产品不少都已经挂上了电商销售平台，让白沙在2016年用这样特别的方式尝到了互联网经济的甜头。

去年，白沙于全省率先推动的农

村电子商务发展取得显著成效，不仅成功列入“全国电子商务进农村综合示范县”，农村淘宝线上交易额超过了4000万元，订单量超17.5万单，并实现了农产品全国网直销。

电商的稳步推进，得益于热带特色高效农业的发展，白沙通过优化农业产业结构，有序调减甘蔗、木薯种植面积，绿茶、南药等高效种养业得

以发展。同时重点打造了“白沙福地瓜”等一批生态名优品牌，肥沃了电商扎根的土壤。

此外，白沙以服务社会投资百日大行动为抓手，主动把政府投资项目列入服务社会投资百日大行动内容，全力抓好50个重点项目、中央投资项目建设。仅去年前3季度，全县50个重点项目完成投资7.08亿元，其中

27个新开工项目已开工19个，开工率达70.4%；12个服务社会投资百日大行动新开工社会投资项目开工7个，超过省下达20%的任务目标。同时，利用国家重大项目库储备项目145个（其中生产性项目74个），计划总投资362.2亿元。

改革与投资双管齐下，白沙发展的内生动力在不断增强。

着力民生，惠及全县百姓

在过去的一年里，白沙继续坚持“小财政办大民生”，集中全县70%以上的财力用于民生建设。

进一步健全社会保障体系后，2016年全县参加新农合达10.65万人，参合率96.86%，新农合补助标准也由380元提高到450元，基本实现城乡居民大病保险制度全覆盖。而

全面铺开的农民小额信贷贴息政策，累计为1713户农民发放小额贷款9408.12万元，助力了农业发展。

同时，保障性安居工程稳步推进，改造农村危房2440户，实施棚户区改造147套，结合脱贫攻坚，切实落实了“两不愁、三保障。”

此外，白沙农村公共服务水平得

到大力提高，投入省级资金760万元，建设10个文化综合服务中心示范村、10个村级文化室。同时积极引进大型健康养生项目，加快推进县老年服务指导中心、白沙中西医结合医院、县卫生防疫检验综合楼等项目，引进“候鸟型”医疗卫生人才，打造“名医汇白沙”等品牌，让医疗健康

产业得到稳步发展。

立足生态保护，深化改革开放，白沙不仅通过大项目投资和互联网经济的快车道在“十三五”开局之年实现了快速发展，也慢慢挖掘出了发展的内生动力。青山绿水间，白沙正

实现着绿色崛起的诺言。

（本报牙叉2月19日电）

白沙去年11365人脱贫，投入财政扶贫资金2.76亿元

国家级贫困县开出脱贫处方

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟

住上三层楼的新房、走在古树参天的新村，白沙黎族自治县南开乡银坡村的村民在刚刚过去的2016年迎来了崭新的生活。作为我省首个整村搬迁扶贫的村子，银坡村30户居民从此告别过去的贫困生活。

投入财政扶贫资金2.76亿元，超额完成2684户11365名贫困人口脱贫，实现4个贫困村脱贫出列，全县农村居民人均可支配收入增长10.5%，高于全省平均增速1.4个百分点，全县贫困发生率下降近10个百分点。这是白沙在脱贫攻坚第一年，也是“十三五”开局之年晒出的成绩单。

在政策、经济、教育、医疗、基础设施建设、危房改造、产业扶贫和作风整治多个方面同时发力，作为国家级贫困县的白沙，在2016年打了一场漂亮的扶贫仗。

去年，白沙按照“三年脱贫攻坚，



白沙不少农户变身电商，通过网络销售农产品脱贫致富。本报记者 袁琛 摄

两年巩固提升”总体任务，建立了县、乡镇和村三级脱贫攻坚责任制，安排127个县直部门、38个驻村“第一书记”和22个驻村工作队覆盖了全县所有贫困村。

产业扶贫，是白沙去年开出的一味脱贫良药。一年时间里，白沙共建成了83个专业合作社，培养出专业技术养殖户2349户，还通过组织夜校学习、技能培训、示范带动等措施，激发贫困户的

发展内生动力，超过1万名贫困群众通过发展特色产业摘掉了“穷帽”。

投入最大的，则数基础设施投入。2016年，白沙针对农村地区道路、电网、水网、危房改造等基础设施建设，累计投入9755.2万元，其中还对2139户建档立卡贫困户危房进行改造和3个贫困村实施易地扶贫搬迁。

为有效阻断贫困代际传递，白沙实现了对建档立卡贫困家庭子女的教育扶贫全覆盖，累计向7038名建档立卡贫困户发放教育资助2394万元。

电商扶贫成白沙脱贫攻坚新的亮点。助贫困户开网店、出台《白沙黎族自治县电商精准扶贫三年攻坚工作实施方案》，经济发展的新动力也融入到了脱贫攻坚之中。

2017年，白沙定下了全年减贫15700人的总任务，在脱贫攻坚和决胜全面小康的征程上，白沙仍将坚定脚步，继续前行。

（本报牙叉2月19日电）

青山绿水间 遍地“淘”花开

■ 本报记者 刘笑非
特约记者 王伟

今年初的一天，白沙黎族自治县电子产业园的广场上热闹非凡，人们从一大早便开始忙碌起来，不少刚来上班的工作人员都加入了其中，他们到底在忙什么？

原来，来自白沙元门乡民村一组的贫困户符召领夫妇，生姜收获却苦于没有销路，夫妇俩情急之下，带着自家种的生姜来到白沙向电商“求援”。

在简单了解情况后，白沙电商办公室的工作人员二话不说就赶到符召领夫妇家中。“夫妻俩种植的生姜是小黄姜，网上价格还不错呢！”在得到工作人员的称赞后，符召领夫妇心里的石头落了地，当即帮着工作人员把200斤生姜打包。而白沙电子商务公共服务中心和白沙电商办的工作人员则已经为符召领夫妇免费开起了微店，并把这200斤生姜挂到网上进行销售。

在短短一个小时内，符召领夫妇的生姜被抢购一空，因此才出现了工作人员一早到产业园打包生姜的一幕。

随着2016白沙电子商务工作正式启动，电商逐渐进入了白沙人的生活，从城镇居民到贫困农户，都享受到了电商所带来的便利。

去年，白沙先后与阿里巴巴集团、杭州甲骨文科技有限公司、海南丰赞科技有限公司、海南航冠电子科技有限公司等签订框架合作协议，成为阿里巴巴在海南正式入驻的首批试点县。而自2016年3月8日农村淘宝开业以来，截至2016年12月31日，线上交易额超4000万元，订单量超17.5万单，购买人数超过4.1万人（次），实现了农产品全国网直销。

此外，白沙通过实施电商扶贫“1310”机制，即一个贫困村建设一个电商服务站，每村创建3个以上网店，每个网店带动10户以上贫困户销售农产品。目前已经有11个贫困村建有电商服务站，共有14个村开设网店35家，带动356户农户销售农产品。

（本报牙叉2月19日电）